

# ПРАВОВЫЕ ГАРАНТИИ РЕАЛИЗАЦИИ ЛИЦОМ, ПОСТРАДАВШИМ ОТ ПРЕСТУПЛЕНИЯ, ПРАВА НА ВОЗМЕЩЕНИЕ УЩЕРБА (ПО ОПЫТУ США)

*Павлова Л.В., Национальный центр законодательства и правовых исследований Республики Беларусь*

Роль лица, пострадавшего от преступления, в уголовном судопроизводстве США до 80-90-х гг. прошлого века была невелика и сводилась к сообщению о совершенном преступлении и даче суду свидетельских показаний. Такое положение дел отрицательно влияло на доверие населения системе правосудия и желание сотрудничать с правоохранительными органами.

Понимая очевидность умаления прав потерпевшего, США на федеральном уровне и на уровне штатов предприняли ряд мер, направленных на улучшение положения пострадавших от преступлений. Одним из первых был принят закон «О защите потерпевших и свидетелей», вступивший в силу в 1984 г. и ставший частью Свода законов США (раздел 18, §§ 1512-1515, 3663, 3664)[1]. В статье 2 указанного закона обозначено, что «конгресс США признает и провозглашает, что без взаимодействия с потерпевшими и свидетелями система уголовного правосудия перестает функционировать. Еще недавно, за немногими исключениями, их права либо игнорировались, либо они рассматривались системой уголовного правосудия в качестве простых средств в изобличении и наказании виновных. Еще часто потерпевшие от тяжких преступлений вынуждены испытывать физические, психологические и финансовые лишения в качестве первоначального результата преступления, а в последствии в результате контакта с системой

правосудия, безответственно относящейся к реальным потребностям жертв» [2, с. 51]. Данным законом было предусмотрено закрепление при прокуратуре специалистов, оказывающих поддержку пострадавшим от преступления и координацию их взаимодействия с иными службами. Существенные изменения в процессуальное положение потерпевшего были внесены федеральными законами «О борьбе с преступностью» 1990 г., «Биллем о правах жертв преступлений» 1990 г., «О разъяснении прав жертв преступлений» 1997 г. и др. (что является предметом самостоятельного рассмотрения). Вместе с тем, стороной процесса потерпевший признан не был, что, по мнению исследователей, связано с отсутствием конституционного закрепления прав данного лица, сложностью внесения поправок в Конституцию США, действующую с 1787 г., и противодействием со стороны лиц, представляющих интересы правонарушителей. В связи с изложенным, пострадавшие от преступлений лица свое участие в процессе в первую очередь сводят к вопросам безопасности и возмещения ущерба, а не содействию правосудию в наказании обвиняемого [3, с. 6]. В настоящее время обозначенные интересы пострадавших лиц отнесены законодателем в сфере судопроизводства к числу приоритетных. Данное положение весьма значимо для понимания правовой политики США в области развития института реституции, связанных с ним отношений освобождения виновного лица от наказания, полному и правильному осмыслению широко применяемой сделки о признании вины.

Осуществление возмещения потерпевшим пострадавшим лицом в результате совершенного преступления, возможно посредством институтов гражданской ответственности, реституции и компенсации. Данные институты не конкурируют между собой, а скорее дополняют друг друга.

Реституция в уголовном судопроизводстве представляет собой требование суда в форме судебного приказа, на основании которого лицо, привлеченнное к ответственности добровольно или в принудительном порядке осуществляет возмещение собственности, выплату за причиненный вред или ущерб, возмещение расходов, понесенных в результате виктимизации (невыплаченная заработка плата за период нетрудоспособности, стоматологические услуги и т. п.) и восстановление в правах. Законодательством предусмотрено два вида реституции: обязательная и факультативная. Закон «Об обязательной реституции» от 1996 г. требует применения реституции при самых различных обстоятельствах, и что платеж «должен быть совершен в кратчайшее возможный разумный срок», независимо от материального положения подсудимого (ответственность по закону длится 20 лет после освобождения подсудимого или до его смерти (18 U.S.C., 3613). Право на реституцию предусмотрено по преступлениям против собственности, насильственным преступлениям, по некоторым преступлениям против половой неприкосновенности, насилия в семье, рабства, торговли людьми и т. п. Факультативная реституция может быть назначена за совершение любого преступления. Размер и условия согласуются сторонами, в т.ч. в сделке о признании вины; также факультативная реституция может выступать в качестве условия probation или освобождения под контролем. В случае не достижения соглаше-

ния, потерпевший вправе обратиться в гражданский суд с иском о возмещении вреда [4, с. 35-41].

Институт реституции весьма детализирован, включает в себя такие вопросы как первоочередность обеспечения требований пострадавшего, обязанность виновного лица представлять сведения о своем имущественном положении, соблюдать график платежей и т. п. При этом пострадавшее лицо должно сотрудничать с прокуратурой и полицией, не быть заинтересованным в совершении преступления, привести убедительные доказательства понесенных убытков. Прокурор вправе проверить сумму, заявленную к возмещению и сделать независимое заключение по данному вопросу. При положительном решении о реституции в пользу пострадавшего, соответствующие «сопровождающие» службы должны контролировать процесс возмещения до тех пор, пока реституция не будет выплачена или обязанность выплаты реституции не будет прекращена.

Институт государственной компенсации вреда от преступлений схож с институтом реституции и подлежит применению по определенным категориям дел в случаях, когда восстановление нарушенных преступлением прав невозможно в порядке гражданского или уголовного судопроизводства. Компенсация за счет федеральных средств и средств штатов применяется также в качестве дополнения к тем выплатам, которые не обеспечивают в полном объеме восполнения ущерба (реституция, выплаты по страховым договорам и т. п.).

Изложенное позволяет заключить, что за последние десятилетия в правовой политике США произошли значимые прогрессивные изменения в отношении лица, пострадавшего от преступления, его законных интересов и потребностей. Из стороннего наблюдателя в статусе свидетеля, данное лицо в настоящее время заняло позицию более активного участника уголовного судопроизводства, хоть по-прежнему не является стороной процесса. Вместе с тем, законодателем ему предоставлены достаточные гарантии и полномочия для отстаивания своих прав и законных интересов, особенно в части возмещения причиненных ему потерь.

#### *Список использованных источников*

1. US Code Title 18 СГПГ<sup>^</sup> and criminal procedure [Electronic resource] - Mode of access: <http://law.justia.com/codes/us/1994/title18> - Date of access: 10.06.2014.
2. Квашис, В.Е. Законодательство и практика защиты жертв преступлений / В.Е. Квашис, Л.В. Вавилова. - М.: ВНИИ МВД России, 1996. - 196 с.
3. Кухта, К.И. Правовой статус жертвы преступления (потерпевшего) в уголовном процессе США / Кухта К.И., Махов В.Н. - М.: Юрлитинформ, 2008. - 216 с.
4. Дубровин, В.В. Правовое регулирование возмещения вреда, причиненного преступлением, по законодательству США / Дубровин В.В., Волеводз А.Г. // Юридический мир. - 2010. - № 4. - С. 35-И.